

Семинар 17

8 декабря 2020г.

Линейные системы с постоянными коэффициентами.

$$\dot{X} = AX + F(t) \quad A \in \text{Mat}_n(\mathbb{R})$$

Фундаментальной системе решений
одномерной системы образуют столбцы
матрицы $e^{Xt(A)}$. Это базис

В n -мерном линейном пространстве решают однородную систему.

Удобство этого базиса: $e^{tA} \Big|_{t=0} = I \Rightarrow$
 \Rightarrow столбцы $X(t) = \begin{pmatrix} x_1(t) \\ \vdots \\ x_n(t) \end{pmatrix} = \exp(tA) \begin{pmatrix} c_1 \\ \vdots \\ c_n \end{pmatrix}$

имеет в качестве c_i параметры
значения искомым функций в
 $t=0$: $c_i = x_i(0)$.

Удобно решать задачу Коши в $t=0$ и
есть явный вид потока вект. поля.

Удобство этого базиса: необходимо
выяснить $\exp(tA) = T \exp(tD) T^{-1}$.
Здесь D - корн. Канонич. форма A ,
 T - матрица, построенная из
собств. векторов и присоединенных
векторов.

Можно обойтись без формулы
 e^{tA} : Собств. вектора и присоединен
ные вектора позволяют также
определить ф.р.

Очевидное утверждение:

Если u - собствен. вектор матрицы A с с. значением λ : $Au = \lambda u$, то

$X(t) = e^{\lambda t} u$ - решение однородной системы $\dot{X} = AX$.

Поэтому если матрица A имеет n попарно различных с. значений $\lambda_i \neq \lambda_j, i \neq j$, то ФР однородной системы образуют n столбцов

$$\{X_{(k)}(t) = e^{\lambda_k t} u_k, k=1, 2, \dots, n\}$$

Вронжиан этой системы векторов:

$$W[X_{(1)} \dots X_{(n)}] = e^{\sum_{k=1}^n \lambda_k t} \det \|u_1, \dots, u_n\| \neq 0$$

поэтому линейно независимые столбцы u_k линейно-независимы как собствен. вектора линейного оператора, отвечающего разным с. значениям.

Если есть кратные собств. значения, то возникают 2 ситуации: λ_k имеет кратность $m_k > 1$, но этому λ_k отвечает однозначный блок $m_k \times m_k$ в матрице A (т.е. нет жорданов. нормированных клеток):



Тогда обязательно найдется m_k линейно-независимых собств. вектора $u_{(k,1)} \dots u_{(k,m_k)}$ и в ФСР

будут функции: λ_{st} l $u_{(k,i)}$ $1 \leq i \leq m_k$.

Если же есть жордановы клетки, то собств. векторов будет меньше, чем m_k , и надо строить недостающие решения.

Зам. Как узнать, есть ли корням.
клетки, или нет?

Пусть хар. полином $A: \chi_A(\lambda) = (\lambda - \lambda_0)^m Q(\lambda)$,
 $Q(\lambda_0) \neq 0$

имеем корень λ_0 кратности m .

Нужно найти $\text{rank}(A - \lambda_0 E)$.

Если $\text{rank}(A - \lambda_0 E) = n - m$, то
корр. клеток нет, если

$\text{rank}(A - \lambda_0 E) > n - m$, то есть
нейтривальные корр. клетки.

Например, $A = \begin{pmatrix} \lambda_0 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & \lambda_0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & \lambda_0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & \lambda_0 \end{pmatrix}$, $\chi_A(\lambda) = (\lambda - \lambda_0)^4$

$$\text{rank}(A - \lambda_0 E) = \text{rank} \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} = 2 > 4 - 4 = 0$$

\Rightarrow есть корр. клетки.

Получно две различные ситуации:

$$\tilde{A} = \begin{pmatrix} \lambda_0 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & \lambda_0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & \lambda_0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & \lambda_0 \end{pmatrix} \quad \text{и} \quad \hat{A} = \begin{pmatrix} \lambda_0 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & \lambda_0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & \lambda_0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & \lambda_0 \end{pmatrix}$$

$$\text{rank}(\tilde{A} - \lambda_0 E) = 1$$

$$\text{rank}(\hat{A} - \lambda_0 E) = 3.$$

Найти ФСР Жордановской
клетки: $\dot{X} = Y_n X$

Рассмотрим для краткости $n=4$:

$$Y_1 = \begin{pmatrix} \lambda_0 & 1 & 0 & 0 \\ 0 & \lambda_0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & \lambda_0 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & \lambda_0 \end{pmatrix}$$

$$e^{Y_1 t} = e^{\lambda_0 t} \begin{pmatrix} 1 & t & \frac{t^2}{2!} & \frac{t^3}{3!} \\ 0 & 1 & t & \frac{t^2}{2!} \\ 0 & 0 & 1 & t \\ 0 & 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$$

$$u_1 = \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} - \text{с. в. } Y_1: Y_1 u_1 = \lambda_0 u_1$$

Присоединённые вектора:

$$u_2 = \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} \quad u_3 = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} \quad u_4 = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix}:$$

$$(Y_1 - \lambda_0) u_i = u_{i-1} \quad 2 \leq i \leq 4.$$

Если посмотреть на столбцы e^{tY_1} ,

то сразу получили ФСР
однородной системы с T_1 :

$$h_1(t) = e^{\lambda_0 t} u_1$$

$$h_2(t) = e^{\lambda_0 t} (t u_1 + u_2)$$

$$h_3(t) = e^{\lambda_0 t} \left(\frac{t^2}{2!} u_1 + t u_2 + u_3 \right)$$

$$h_4(t) = e^{\lambda_0 t} \left(\frac{t^3}{3!} u_1 + \frac{t^2}{2!} u_2 + t u_3 + u_4 \right)$$

→ то ↑ легко заметить: выражение
в скобках при $h_k(t)$ получается
интегрированием по t соотв. выра-
жения при $h_{k-1}(t)$, только в качестве
произвольной "константы" интегрирова-
ния надо добавить присоединенный
вектор u_k .

Небольшое напоминание, что где
матрицы $A = T \Gamma T^{-1}$ структура

$h_k(t)$ будет такая же, только

Вектора u_k будут иметь не
такой простой вид, как при λ .

Пример 1

$$\begin{cases} \dot{x} = y - 2x \\ \dot{y} = -x \end{cases} \quad A = \begin{pmatrix} -2 & 1 \\ -1 & 0 \end{pmatrix}$$

$$\Rightarrow \chi_A(\lambda) = (\lambda + 1)^2 \quad \lambda = -1 \text{ корень кратности } 2.$$

$$A - (-1)B = \begin{pmatrix} -1 & 1 \\ -1 & 1 \end{pmatrix} \Rightarrow \text{rank}(A - \lambda B) = 1 - \text{есть нормальная цепка.}$$

$$A u_1 = (-1)u_1 \Rightarrow u_1 = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix} - \text{собств. вектор.}$$

$$(A + B)u_2 = u_1 \Rightarrow u_2 = \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \end{pmatrix} - \text{присоед. вектор.} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \begin{cases} h_1(t) = e^{-t} u_1 = e^{-t} \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix} \\ h_2(t) = e^{-t} (t u_1 + u_2) = e^{-t} \begin{pmatrix} t+1 \\ t+2 \end{pmatrix} \end{cases} \left. \begin{array}{l} \text{ФСР} \\ \text{системы} \end{array} \right\}$$

$$\begin{pmatrix} x(t) \\ y(t) \end{pmatrix} = C_1 h_1(t) + C_2 h_2(t) = e^{-t} \begin{pmatrix} C_1 + C_2(t+t) \\ C_1 + C_2(2+t) \end{pmatrix}.$$

— общее решение.

Здесь C_1 и C_2 линейно
 независимы через кон. данные:

$$\begin{cases} C_1 + C_2 = x(0) \\ C_1 + 2C_2 = y(0) \end{cases}$$

Пример 2

$$\begin{cases} \dot{x} = 3x + 2y - 4z \\ \dot{y} = y \\ \dot{z} = 2x + 2y - 3z \end{cases} \quad A = \begin{pmatrix} 3 & 2 & -4 \\ 0 & 1 & 0 \\ 2 & 2 & -3 \end{pmatrix}$$

$$\chi_A(\lambda) = \det \begin{pmatrix} 3-\lambda & 2 & -4 \\ 0 & 1-\lambda & 0 \\ 2 & 2 & -3-\lambda \end{pmatrix} = (-1)(\lambda-1)^2(\lambda+1)$$

$\lambda_1 = -1$ — однократный корень $\chi_A(\lambda) = 0$,

$\lambda_2 = 1$ — двукратный корень.

$$A - \lambda_2 E = \begin{pmatrix} 2 & 2 & -4 \\ 0 & 0 & 0 \\ 2 & 2 & -4 \end{pmatrix} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \text{ранг}(A - \lambda_2 E) = 1 = 3 - 2 \Rightarrow$$

и кратность λ_2

\Rightarrow Кем неортогональ келдаскер.

Ищем 2 независимых с.в.:

$$Au = \lambda_2 u : \begin{pmatrix} 3 & 2 & -4 \\ 0 & 1 & 0 \\ 2 & 2 & -3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \alpha \\ \beta \\ \gamma \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \alpha \\ \beta \\ \gamma \end{pmatrix} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow 2\alpha + 2\beta - 4\gamma = 0$$

$$\alpha = 2\gamma - \beta \quad u = \begin{pmatrix} 2\gamma - \beta \\ \beta \\ \gamma \end{pmatrix} -$$

- двумерное пространство решений.

$$u_{(2,1)} = \begin{pmatrix} 2 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} \quad u_{(2,2)} = \begin{pmatrix} -1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} \quad - 2 \text{ лин.} \\ \text{независ.} \\ \text{с.в.}$$

$$Au_3 = -u_1 \Rightarrow u_3 = \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix}$$

Общее решение:

$$\begin{pmatrix} x(t) \\ y(t) \\ z(t) \end{pmatrix} = C_1 u_1 e^{-t} + C_2 u_{(2,1)} e^t + C_3 u_{(2,2)} e^t = \\ = \begin{pmatrix} C_1 e^{-t} + e^t (2C_2 - C_3) \\ C_3 e^t \\ C_1 e^{-t} + e^t C_2 \end{pmatrix}.$$

Решение неоднородной

$$\dot{X} = AX + F \quad F(t) = \begin{pmatrix} f_{1k}(t) \\ \vdots \\ f_{nk}(t) \end{pmatrix} \quad \text{системы}$$

Для любого столбца $F(t)$

Система решается методом вариации произв. констант. Здесь удобно Фэр в виде $\exp(tA)$:

$$\tilde{X}(t) = \exp(tA) C \rightarrow X(t) = \exp(tA) \underline{C(t)},$$

Общее решение
однородной системы

где $C(t) = \begin{pmatrix} C_1(t) \\ \vdots \\ C_n(t) \end{pmatrix}$ - произв. функции, которые надо проинтегрировать.

Подставляем в систему этот анзац:

$$\dot{X} = \underline{A e^{tA} C(t)} + e^{tA} \dot{C}(t) = \underline{A e^{tA} C(t)} + F$$

$$e^{tA} \dot{C}(t) = F$$

$$\dot{C}(t) = e^{-tA} F(t) \Rightarrow \text{все } C_i(t)$$

качается о суммировании $f_{\text{ем}}$:

$$X(t) = e^{tA} \int_0^t e^{-\tau A} F(\tau) d\tau + e^{tA} C$$

\uparrow столбец произв. конст.

общее решение неоднородной системы.

Мы рассмотрим важный частный случай, когда $F(t)$ — квазиматрица.

Тогда для поиска частного решения можно обойтись алгебраическими действиями и не нужно вычислять e^{tA} .

$F(t)$ квазиматрица, то есть:

$$F(t) = e^{\mu t} \begin{pmatrix} P_{m_1}(t) \\ \vdots \\ P_{m_n}(t) \end{pmatrix}$$

Здесь $P_{m_i}(t)$ — полиномы от t

порядка $m_i \geq 0$ ($m_i = 0 \Rightarrow P_{m_i} = \text{const}$)

Таких квазиинтегралов может быть несколько (с разными показателями μ):

$$F = e^{\mu_1 t} \begin{pmatrix} P_1 \\ \vdots \\ P_n \end{pmatrix} + e^{\mu_2 t} \begin{pmatrix} Q_1 \\ \vdots \\ Q_n \end{pmatrix} + \dots$$

Каждый квазиинтеграл разбивается в сумму простейших квазиинтегралов вида:

$$\Phi(t) = e^{\mu t} t^k \begin{pmatrix} P_1 \\ \vdots \\ P_n \end{pmatrix}$$

Полюс μ и степень коэффициентов при t^k в канонике $P_{m_i}(t)$.

Например:

$$e^{\mu t} \begin{pmatrix} t^2 + t \\ 2 \\ t^3 + 2t - 1 \end{pmatrix} = e^{\mu t} \left(t^3 \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} + t^2 \begin{pmatrix} 2 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} + t \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 2 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 0 \\ 2 \\ -1 \end{pmatrix} \right)$$

Итак, рассмотрим поиск
частного решения для правой части
приведенной выше вида $\Phi(t)$.

Ⓐ μ не корень хар. полинома $\chi_A(\lambda)$
(т.е. μ не собствен. значение A).

Частное решение ищем в виде:

$$X_{\text{пр}}(t) = e^{\mu t} \begin{pmatrix} \alpha_0 t^k + \alpha_1 t^{k-1} + \dots + \alpha_k \\ \beta_0 t^k + \beta_1 t^{k-1} + \dots + \beta_k \\ \dots \\ \gamma_0 t^k + \gamma_1 t^{k-1} + \dots + \gamma_k \end{pmatrix}$$

То есть каждая из n компонент
 $X_{\text{пр}}(t)$ ищется в виде $e^{\mu t} Q_k(t)$ —
в виде полинома k -го порядка
с неизвестн. коэффициентами.

То есть всего n штук полиномов
 k -го порядка $\Rightarrow n(k+1)$ неизвестн.
констант (в n раз больше, если было
в начале для уравнения n -го порядка)

Потом это $\chi_c(t)$ надо подста-
вить в систему и приравнять
коэф. справа и слева при одина-
ковых квадратичных $e^{\mu t + s}$.

Заметим, что поиск $\chi_c(t)$ не
требует даже знания собствен. значе-
ний A (и, тем более, векторов
 e^{tA}). Надо только убедиться, что
 $\chi_A(\mu) \neq 0$.

(Б) Если μ корень $\chi_A(\lambda)$ с крат-
ностью m : $\chi_A(\lambda) = (\lambda - \mu)^m R_{h-m}(\lambda)$.

Тогда Ansatz выглядит так:

$$\chi_c(t) = e^{\mu t} \begin{pmatrix} P_{(k+m)}(t) \\ Q_{(k+m)}(t) \\ \vdots \\ S_{(k+m)}(t) \end{pmatrix} -$$

- каждая компонента χ_c - квадратно-
линей сетка $k+m$ объем теза

То есть, в отличие от уравнения n -го порядка, когда $Q_k(t)$ просто указывается на t^m , здесь увеличивается число неизвестных параметров.

Пример 3

$$\begin{aligned} \dot{x} &= -x + 2y + 2z \\ \dot{y} &= -3x + 4y + 3z \\ \dot{z} &= 2z + 4t \end{aligned} \quad A = \begin{pmatrix} -1 & 2 & 2 \\ -3 & 4 & 3 \\ 0 & 0 & 2 \end{pmatrix}$$

$$F = t \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 4 \end{pmatrix}$$

Найти ФСР однород. системы и общее решение неоднородной.

а) Спектр A :

$$\det(\lambda I - A) = \det \left(\begin{array}{ccc|c} \lambda + 1 & -2 & & -2 \\ 3 & \lambda - 4 & & -3 \\ 0 & 0 & \lambda - 2 & \end{array} \right) =$$

$$= (\lambda - 2) \det \begin{pmatrix} \lambda + 1 & -2 \\ 3 & \lambda - 4 \end{pmatrix} =$$

$$= (\lambda - 2)(\lambda^2 - 3\lambda + 2) = (\lambda - 2)(\lambda - 2)(\lambda - 1).$$

Есть кратный корень $\lambda = 2$.

Отвечает ли ему Jordanовская клетка?

$$A - 2B = \begin{pmatrix} -3 & \boxed{2} & \boxed{2} \\ -3 & \boxed{2} & \boxed{3} \\ 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \Rightarrow \text{rank}(A - 2B) = 2 > 3 - 2 = 1$$

$$\Rightarrow A \sim \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 2 & 1 \\ 0 & 0 & 2 \end{pmatrix} \text{ - есть } 2 \times 2 \text{ Jordanовская клетка}$$

б) Собств. вектора A :

$$A u_1 = u_1 \Rightarrow u_1 = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} \rightarrow$$

$$\Rightarrow h_1(t) = e^t u_1 = e^t \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} \text{ - первый вектор из ФСР.}$$

$$A u_2 = 2u_2 \Rightarrow u_2 = \begin{pmatrix} 2 \\ 3 \\ 0 \end{pmatrix} \Rightarrow h_2(t) = e^{2t} \begin{pmatrix} 2 \\ 3 \\ 0 \end{pmatrix} \text{ - второй вектор ФСР.}$$

Ищем присоединённый вектор:

$$(A - 2B) v_3 = v_2 \Rightarrow v_3 = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow h_3(t) = e^{2t} (t v_2 + v_3) = e^{2t} \begin{pmatrix} 2t \\ 3t \\ 1 \end{pmatrix} \text{ - третий вектор ФСР.}$$

б) Задача решена корректно.

сметены.

$$F = t \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 4 \end{pmatrix} - 12 \text{ степеней}$$

Покажем $\mu = 0$ — не собств. значение

$$\Rightarrow X_c(t) = \begin{pmatrix} \alpha_0 t + \alpha_1 \\ \beta_0 t + \beta_1 \\ \gamma_0 t + \gamma_1 \end{pmatrix} \quad \dot{X}_c = \begin{pmatrix} \alpha_0 \\ \beta_0 \\ \gamma_0 \end{pmatrix}$$

$$A X_c + F = \begin{pmatrix} t(-\alpha_0 + 2\beta_0 + 2\gamma_0) - \alpha_1 + 2\beta_1 + 2\gamma_1 \\ t(-3\alpha_0 + 4\beta_0 + 3\gamma_0) - 3\alpha_1 + 4\beta_1 + 3\gamma_1 \\ t(2\gamma_0 + 4) + 2\gamma_1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \alpha_0 \\ \beta_0 \\ \gamma_0 \end{pmatrix}$$

вектор F ↗

коэфф. при t генератор = 0 \Rightarrow

$$\Rightarrow \gamma_0 = -2 \quad \alpha_0 = 2 \quad \beta_0 = 3$$

коэфф. при t^0 :

$$\begin{cases} -\alpha_1 + 2\beta_1 + 2\gamma_1 = \alpha_0 = 2 \\ -3\alpha_1 + 4\beta_1 + 3\gamma_1 = \beta_0 = 3 \\ 2\gamma_1 = \gamma_0 = -2 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} \alpha_1 = 2 \\ \beta_1 = 3 \\ \gamma_1 = -1 \end{cases}$$

Угол: $X_2(t) = \begin{pmatrix} 2t+2 \\ 3t+3 \\ -2t-1 \end{pmatrix}$

Общее решение:

$$X(t) = X_0(t) + C_1 h_1(t) + C_2 h_2(t) + C_3 h_3(t),$$

где C_i - V произвольн. константы
